



繆思風采

談炫富行為

● 黃煥堯*

人一旦發達了以後，很多富豪就會產生一種誇示財力的衝動，一般稱之為「炫富」，這似乎是古往今來許多人的共同心理。甚至還有人專門研究此種行為，將它歸納成某些預測指標，前幾年就有本著作提到，研判一家企業是否即將盛極而衰，有幾個現象值得注意：一.它的老闆是否開始買私人噴射客機代步？二.這家公司是否開始蓋大樓？三.公司老闆是否開始出書，暢談成功經驗？如果這些現象都存在，想投資這家企業的人要很小心了，因為這代表公司對本業的專注程度已不像以前那樣高，而且已產生了豪奢、炫耀的行為與自大自滿的心態，有了這樣的思想背景，公司焉能不走下坡？？作者的觀點確實也在某些實例上獲得驗證。

同樣地，中國古代的人亦有其炫富舉動，當時一般的暴發戶最常做的六件事就是「天棚、魚缸、石榴樹；老師、肥狗、胖丫頭」即替自家搭個天棚，買個大魚缸養金魚作為擺設表示聚財，再種幾棵石榴樹於庭院；另外為了表示具備文化氣質就須請個老師來教家中小孩；為了展現財力則讓家中的丫環吃得胖胖的，狗也養的肥肥的。也許古代環境相對單純，所以這一類行為在今人看來不過爾爾，不像現代人有如此多的花樣可以耍弄-----跑車、飛機、遊艇那已是很傳統的行徑，譬如比爾蓋茲曾花了五千萬美金去造個游泳池《就算池內的水都是用最高檔的法國礦泉水，大概也很難達到這天文數字的造價吧？不過也不能怪他這樣砸錢——微軟全盛時期，有人估算過比爾蓋茲一秒鐘可以賺到一千五百至二千塊美金，他是美國唯一一個看到地上有千元大鈔不該

* 黃煥堯，南台科技大學通識教育中心社會科學組講師。



去撿的人---太浪費時間了。也因此這個傢伙若不這樣使勁砸錢，怎麼用得了這幾百億美金的財產，他到現在還是美國首富，只不過這幾年突然善心大發，已在遺囑中交代要把百分之九十五的財產〈四百五十億〉死後捐贈予各慈善機構》。另外則是老虎伍茲他家的後院就是十八洞的私人高爾夫球場，供他平常練習球技之用，十八洞的場地光走都會把人給走到累死掉，全都是他的、全歸他一人使用，憑什麼這麼凱？簡單地說，老虎伍茲是所有職業球員(不管任何職業運動)中第一個破記錄賺到十億美金的，有此種身價，如此之手筆自是在意料之中。此外媒體也發現歌壇天后瑪丹娜家的停車場居然有紅綠燈等管制車輛行進的交通設施，這個停車場要不是經常停滿成千上百部車子，那裏需要那些號誌來管制交通？至於她家停車場的面積大到什麼程度，那可能也就超出一般人所能想像的程度了，還有需要再去看看她家的其他方面情況才能肯定她的財勢雄厚嗎？那真是多此一舉了。

當然古代的環境雖說較之現代來得質樸些，但也還是有少數漏網之魚曾有過令人咋舌的豪奢之舉。如西晉的石崇，他曾用三斛(一斛五斗、一斗十升，共一百五十升)珍珠去換得一位美女。他家的財勢比起皇宮來毫不遜色，有次晉武帝因外國進貢一件珍稀的火浣衫，皇帝穿了後就去拜訪石崇家、順便現一下寶，結果石崇自己穿著平常服裝，卻叫他周圍五十名僕役都各穿上火浣衫來迎接皇帝，直接向天子展示自家的這種珍貴寶衣要比皇宮中多數十倍。石崇家中還有一規矩，宴會時向賓客敬酒的都是美女，但只要賓客不乾杯，敬酒的美女就會被處死。結果名臣王導明明酒量很淺，也不敢不每次都一飲而盡，常弄得自己酩酊大醉；王導的哥哥王敦卻生性殘忍，就故意不喝，眼睜睜看著十幾名美女因此被殺害。另外當時還有一位以炫富知名的王濟，他是晉武帝的女婿，這位駙馬爺要建一座騎馬射箭場，卻故意把它設在洛陽附近地狹人稠、地價昂貴的芒山，還進一步用銅錢堆疊起來的錢堆作為這騎馬射箭場的周邊圍牆，時人稱之為金溝。這大概連那時想與他鬥富的眾大亨都會感到被當頭棒喝。王濟的豪奢有時連皇帝都甘拜下風，某次武帝到他家去吃飯，其中有一道叫蒸豚(乳豬)的佳餚，皇帝嚐了一口後便大吃一驚，他從來沒有嚐過如此鮮嫩的肉質，連皇宮中烹飪出來的乳豬肉都望塵莫及，武帝就問王濟是如何辦到的？結果王濟居然回答說，是幫小豬找奶媽，用人乳餵養出來的，如此的窮侈極靡連皇帝都覺得不可思議，武帝聽了後很不高興





，飯也沒吃完就走人了。

由上述的例證可以知道，炫富的行為跟人類的虛榮心一樣，是古今中外只要有富豪存在的地方，都有可能發生的。只不過其間的差異或許在於當地的思想背景與風俗習尚，如清代的鹽商，儘管起居豪奢、揮霍無度，但是他們不僅是砸錢博名聲而已，他們也提供財富進行很多文化活動(如刻板印書、蒐藏文物等等)，雖不脫附庸風雅的範圍，卻也同時對當代的文化事業產生了一定程度的貢獻，而真正在歷史上留下正面的名聲，這也許是所有炫富活動中最值得肯定的一種。

